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Abonamentele

Pentru Sibiiu:
1 lună 85 cr., */„ an 2 fl. 50 cr., 

Va an 5 11., 1 an 10 11.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună 

mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 Ü. 20 cr., 1U an 3 Ü. 50 cr., 

Va an 7 11., 1 an 14 li.
Pentru România şi străinătate:

V« an 10 fr., Va an 20 fr., 1 an 40 fr.

Insertiunileî
Un şir garmond prima dată 7 cr., 
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr., 

şi timbru de 30 cr.
Redacţiunea şi Administraţiunea:

Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 3.
Se prenumeră şi la poşte şi librării.

Un immer ooittă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc. 
Manuscripte nu se înapoiază.

Cu l-a Octomvrie v. 1886
se începe

A b o n a m e n t  nou
la

„Tribuna“.
Preţurile abonamentului sunt însem

nate în capul foii.

Abonamentele se fac cu multă lesnire 
atât în Monarchie cât şi în România prin 
mandate postale (Posta-utalvány — Post- 
Anweisung.)

Se recomandă abonarea timpurie 
pentru regulata expediţie a foii.

Domnii abonenţi sânt rugaţi a ne 
comunica eventual prelângă localitatea, 
unde se află, şi posta ultimă; ear’ 
domnii abonaţi vechi spre uşorare pot lipi 
pe mandatul postai adresa tipărită 
dela făşiile, în cari li s’a trimis diarul 
pănă acuma.

Administraţiunea (Barului
„T r i b u n  a “.

Sibiiu, 10 Septemvrie st. v.

Ni-e par’că s’ar fi pregătind oare-care 
schimbare în atitudinea politică a popo
rului maghiar, şi nota caracteristică a ace
stei schimbări ni-o dă chiar Ludovic Kos
suth.

în fruntea numărului dela 16 Sep
temvrie al (Jiarului „ P esti N a p ló “ se pu
blică o foarte lungă scrisoare, pe care fostul 
odinioară guvernator al Ungariei o adre
sează dlui deputat Ign. Hélfy, drept răs
puns la nisce întrebări făcute în cestiunea 
bulgară.

Ceea-ce mai ales ne atinge, cetind 
această scrisoare, e înduioşarea, de care 
era cuprins bătrânul luptător, când îşi ex
prima vederile.

Ori-şi-cât de lungă, scrisoarea se poate 
resuma în foarte puţine cuvinte : Rusia pă
trunde în Orient, fiindcă popornl maghiar 
e servil faţă cu Austria, Austria nu e decât 
o slugă plecată a Germaniei, ear’ Ger-

Foiţa „Tribunei“.
Vecinii .

— Din fantasiile lui N i c o l a e  Gogol .  — 

(Urmare şi fine.;

Ivan Ivanovici cel cu ochii în cruci îl îm
pinse cu succes pe Ivan Nichiforovici, deşi ceva 
cam pieziş, spre locul, unde se afla Ivan Ivano
vici ; poliţaiul luă însă o direcţiune prea costişă, 
deoare-oe nu prea putea să-’şi stăpânească pi
ciorul cel rănit, care nu voia se se supună la 
nici un fel de comandă. Oare-cum din înderet- 
nicie el o luase într’o parte cu totul opusă, ceea-ce 
putea altfel se fie o urmare a multelor şi felu
ritelor beuturi ce se serviau la masă. Destul, că 
Ivan Ivanovici se lovi de o cocoană îmbrăcată 
în rochie roşie, care în urma unei scusabile curio- 
sităţi se aşedase tocmai la mijloc. întâmplarea 
aceasta nu era de bun augur. Judecătorul înse, 
spre a drege ceea-ce stricase poliţaiul, luă iute 
locul acestuia, trase de grab cu nările tabacul 
de pe buza superioară şi-’l împinse pe Ivan Iva
novici în direcţiunea opusă. Această manieră de 
a-’i împăca pe oameni, deşi seamănă mult cu 
jocul de-a mingea, e foarte obicinuită în Mirgo- 
rod. îndată-ee judecătorul începu să-’l împingă 
pe Ivan Ivanovici, Ivan Ivanovici cel cu ochii 
în cruci se opinti sé-'l ţină în loc pe Ivan Ni-

mania se închină înaintea Rusiei, fiindcă 
se teme de o alianţă ruso-franceză.

„Nu dreapta judecată, — dice el vorbind 
de poporul maghiar, — nu înţelegerea lipsesce 
în Ungaria, ci hotărîrea şi energia. Acum pri
mează faţă cu înţelegerea interesele de partidă 
puse mai presus de interesele patriei, — acest 
greu blăstem al parlamentarismului modern, care 
îi nimicesce creditul, — acum ear’ înăbuşitoarea 
conâciinţă, că chiar nici constituţionalitatea ciun
tită, schilodă şi de o valoare numai formală în 
ceea-ce privesce marile interese de stat, pe care 
o are ţeara acum, chiar nici această constituţio
nalitate nu are nici o garanţie r e a l ă  (dacă a 
mai fost cineva, care ’şi-a făcut în această pri
vinţă ilusiuni, pe acela a putut sé-’l desilusioneze 
cu de prisos un anumit autograf regal); urmarea 
acestei consciinţe înăbuşitoare este, că ori-şi-care 
ar fi poveţele înţelegerii, ori-şi-cât de mult ar 
sângera inima patriotă, ori-şi-cât de mult s’ar în
dărătnici în pept vătăjelul (a kisbiró), atunci, 
când ar trebui sé se arunce marile interese na
ţionale în cumpăna politică, se ridică deasupra 
consideraţiunea, că nu e consult a întră în con
flict cu politica cabinetului din Viena, fiindcă 
constituţionalitatea negarantată ar puté sé sboare 
în felul lui Andrâssy. Se dice dar’ „Amin“ la 
tot ceea-ce voiesce ori face puterea, şi nu se în- 
drăsnesce nimic din cele ce ea nu voiesce.“

N’avem cuvinte de a susţinâ. că bă
trânul şi experimentatul om politic nu are 
dreptate: admitem, că în adevăr Maghiarii, 
spre a se menţină în posiţiunea lor de 
astăzi, cedează totdeauna faţă cu cabi
netul din Viena în cestiunile mari, că 
sânt slugarnici faţă cu cei mai puternici, 
pentru-ca se poată fi atotputernici faţă cu 
cei mai slabi ca dînşii, — o admitem 
aceasta, ca să putem trece înainte, însă 
fără-ca să o susţinem.

„Principele Bismarck, — (Jîce ear’ Kos
suth, — teméndu-se, că Ruşilor le-ar pută trece 
prin minte de a o lua puţin pe franţuzesce, s’a 
înrolat între Cazaci, şi dacă vrea, poate s’o facă; 
căzăcia aceasta mai curénd ori mai târdfu o sé-’l 
usture pe poporul german; dar’ asta e treaba 
lor; monarchiei austro-ungare înse nu îi este 
iertat sé se facă de dragul nimănui satelit ru
sesc, nu îi este iertat sé împingă carul ambi
ţiunii de putere universală al Rusiei, căci dacă 
o face aceasta, taie creanga de sub sine însăşi, 
propria ei perire ’şi-o pregătesce“.

Aceste nu le mai admitem aşa fără 
de nici o reservă.

Va fi ori nu adevărat, că Principele 
Bismarck s’a căzăcit de frica Franciéi,

aceasta n’o seim, şi credem că deocamdată 
nici alţii nu pot s’o scie. Un lucru însă 
e, cel puţin pentru noi, pe deplin sigur: 
că principele Bismarck este un om destul 
de cuminte, pentru-ca să scie apăra in
teresele Germaniei. Şi pe aceste le apără, 
când nu sacrifică pe ale monarchiei noastre 
şi nu servesce pe cele rusesci. De aceea 
ar* trebui să vedem cu ochii, pentru-ca să 
credem, că Principele Bismarck poate să-’i 
ajute pe Ruşi a se face omnipotenţi în 
Orient. Din cele întâmplate pănă acum 
nu am primit încă convingerea, că el 
poate să o facă aceasta, ci numai, că 
pune interesele Germaniei mai presus de 
toate, ceea-ce şi trebue să facă. — Altfel 
— grijea Principelui Bismarck şi a im- 
perului german să n’o avem noi: Ger
manii ei înşişi sânt destui oameni, pentru-
ca se-’si caute înşişi de interesele lor.1 1 1

Noi să ne căutăm de ale noastre 
proprii.

Fostul odinioară guvernator al Un
gariei are oare-care dreptate, cârid se plânge, 
că Austro-Ungaria în politica externă, 
atîrnă, poate prea mult atîrna de Ger
mania, are prea puţină independenţă, prea 
puţină iniţiativă. Au mai <jis-o aceasta şi 
alţii. Căci avem cu toţii ochi, ca să ve
dem, şi minte, ca să judecăm. Ne aducem 
aminte, că odinioară A u s t r i a  era în 
Europa o putere ea de ea şi în Orient, 
unde a împlinit o frumoasă misiune cul
turală, se bucura de multe simpatii şi de 
multă trecere. Astădi A u s t r  o-U n g a r i a 
în Europa se pomenesce totdeauna alăturea 
cu Germania, ear’ în Orient Germania are 
mai multă trecere şi se bucură de mai 
multe simpatii ca monarchia noastră, care 
are tradiţiuni orientale seculare.

Decând aceasta si de ce ?
De atunci, decând monarchia Iiabs- 

burgilor s’a slăbit prin sfâşieri interne şi 
fiindcă s’a slăbit.

A u s t r o - U n g a r i a  s f â ş i a t ă  nu 
mai poate se aibă nici în Europa trecere, 
nici în Orient autoritatea, pe care a avut-o 
A u s t r i a  u n i t ă .

Şi nimeni mai mult ca Maghiarii n’a 
contribuit la slăbirea monarchiei noastre,

nimeni mai mult ca dînşii n’a lucrat 
pentru sfăşiarea ei.

Şi de aceea au Maghiarii cuvinte de 
a se teme, că actuala stare de lucruri, 
care atât de mult le priesce, va înceta 
prea în cureud pentru dînşii. Monarchia 
aceasta mai are încă destulă putere de 
viaţă, popoarele, care o constitue, mai au 
încă destul sentiment de conservare, pen
tru-ca să se producă o puternică reacţiune 
pentru adunarea tuturor puterilor vii îm- 
pregiurul glorioasei dinastii, care timp de 
veacuri a stat în fruntea mişcărilor cul
turale din Europa.

Nu se poate pentru cetăţenii bine 
inspiraţi ai acestei monarchii nimic mai 
convingător ca plângerea lui Ludovic 
Kossuth, că Austro-Ungaria este prea 
slabă, prea lipsită de independenţă, când 
e vorba de susţinerea intereselor ei, care 
sünt propriile noastre interese, ale noastre, 
ale tuturora. Maghiarii ei singuri pretind 
a avă interese deosebite de ale monarchiei, 
ei singuri stăruie, ca aceste interese ale 
lor să fie puse mai presus de cele comune,
— şi dacă e în adevăr slabă monarchia, 
causa acestei slăbiciuni sunt stăruinţele se
paratiste ale Maghiarilor.

încep oare Maghiarii să o simţă şi ei 
înşişi aceasta ?

întrarea în delegaţiuni a aderenţilor 
lui Kossuth ar fi un pas bun. Vorba e 
numai să se mai facă şi al doilea pas, pe 
care trebue să-’l dorească toţi cei-ce vreau, 
ca monarchia să fie tare, ear’ aceasta e,
— lărgirea competenţei delegaţiunilor, pre
facerea delegaţiunilor într’un fel de par
lament central, în care să fie representate 
toate popoarele monarchiei pentru susţinerea 
intereselor ce le sünt comune.

Când se va face acest pas?

Corespondenţă din Viena.
Viena, 18 Septemvrie n. 1886.

Proposiţiunile, pe care guvernul unguresc 
le-a făcut relativ la tariful vamal, au atins foarte 
neplăcut pe cei de aici, şi sunt desemnate de 
toate partidele fără excepţiune ca neacceptabile.

A devenit foarte probabil, că o unire asu
pra tarifului vamal nici că va fi obţinută, şi de 
aceea nu va exista altă alternativă, decât de a

chiforovici, care, împins cum era, asudase de-’i 
curgeau sudorile şiroaie preste obraz.

Astfel cu toată împotrivirea lor cei doi 
prieteni fură apropiaţi, deoare-ce factorii ce con
curgeau pentru apropierea lor erau ajutaţi de ceia- 
lalţi oaspeţi. Cercul, în care erau strînşi, se fă
cea tot mai mic, şi nu puteau sé scape mai 
nainte de a-’şi fi dat mâna.

„Dumnezeu sé vé aibă în paza lui, Ivan 
Nichiforovici şi Ivan Ivanovici! Ia spuneţi cu 
inima curată, pentru-ce v’aţi învrăjbit? Pentru 
nisce fleacuri copilăresci! Nu vi-e ruşine de 
Dumnedeu şi de lume?“

„Eu nu sciu,“ — grăi Ivan Nichiforovici 
gâfâind de ostenit ce era, (era învederat, că s’ar 
fi împăcat bucuros) — nu sciu ce-’i voiu fi făcut 
lui Ivan Ivanovici, de ce ’mi-a dérímat coteţul, 
de ce a umblat sé mé prăpădească?“

„Nu mé sciu vinovat de nimic! — grăi 
Ivan Ivanovici, fără-ca sé privească la Ivan Ni
chiforovici. — Jur înaintea lui Dumnezeu şi a 
mult prea stimabilei nobilimi adunate aici, că 
nu ’i-am făcut duşmanului meu nici o strică
ciune! De ce mé ocăresce şi-’mi insultă rangul 
şi caracterul?“

„Cu ce te-am insultat eu, Ivan Ivanovici?“ 
întrebă Ivan Nichiforovici.

încă un moment de desluşire — şi vechia 
duşmănie se stingea. Ivan Nichiforovici îşi bă

gase mâna în buzunar, ca sé scoaţă tabachiera 
de corn.

„Nu e oare o insultă, — răspunse Ivan 
Ivanovici, fără-ca să-’şi ridice ochii, — când d-ta, 
stimabile domnule, atingi rangul meu şi familia 
mea cu o poreclă, pe care buna cuviinţă nu mé 
iartă s’o pronunţ aici ?“

„Dă-’mi voie, Ivan Ivanovici, se-’ţi observ 
prietinesce (el atinse cu degetele un bumb de 
pe becheşul lui Ivan Ivanovici, ceea-ce era un 
semn de deosebită afecţiune), — te-ai supărat şi 
d-ta — numai naiba scie de ce: —- fiindcă ’ţi-am 
dis, că eşti un gânsac . . .“

Abia prea târdfu îşi dete seamă Ivan Ni
chiforovici, că a făcut o greşeală, când a rostit 
acest cuveni; era înse, precum disei, prea târziu 
acum: cuvântul, fatalul cuvânt era rostit.

Acum se înfundaseră toate! Dacă atunci, 
când acest cu vént fusese rostit fără de martori, 
Ivan Ivanovici îşi eşise din fire de mânios ce 
era, ce trebuia sé se întemple acum, judece iu
bitul cetitor el însuşi, ce trebuia sé se întemple, 
când acest cuvânt strivitor tu rostit într’o adu
nare, în care se aflau atâtea dame, faţă de care 
Ivan Ivanovici atât de mult ţinea sé se păstreze 
buna cuviinţă? — Dacă ar fi procedat Ivan Ni
chiforovici altfel, vorbind despre ori-şi-ce pasere, 
numai nu despre gânsac, toate s’ar fi putut 
drege. — Aşa însă . . .  nu mai era chip 1 Ivan 
Ivanovici îi aruncă lui Ivan Nichiforovici o cău

tătură . . . .  una singură! Dacă această căută
tură ar fi avut putere executivă, ’l-ar fi prefăcut 
pe Ivan Nichiforovici în praf!

Oaspeţii înţeleseră această căutătură şi 
grăbiră a se depărta. Ear’ acest bărbat, 
acest model de blândeţe, care nu lăsa nici 
un cerşitor sé treacă, fără-ca sé-’l întrebe 
de ce-i şi cum, deşi nu-’l miluia cu nimic, acest 
om se depărtă cuprins de furie. Astfel sânt 
furtunile produse de patimi!

O întreagă lună de dile nu se mai au(ji 
nimic despre Ivan Ivanovici. Se încuiase în 
casa lui. Sicriul cel mare era deschis. Lua 
din el, — ce lua? — Ruble sunătoare, vechi, 
ruble rémase dela bunicul seu. Şi aceste ruble 
sunătoare şi vechi trecură în mânile murdare 
ale cârciocarilor, ale aşa numiţilor jurisconsulţi. 
Causa ajunse înaintea tribunalului. In sfîrşit 
Ivan Ivanovici primi vestea îmbucurătoare, că 
„mâne“ se va resolva causa lui. Abia acum 
îşi ridică ochii, abia acum se hotărî sé ease din 
casă. A h! au trecut de atunci <jece ani întregi 
şi tot n’a sosit (Jiua de „mâne“ cea făgăduită, 
tot n’a pronunţat încă înaltul tribunal sentenţa. 

** *
Sânt acum cinci ani am trecut într’o că

lătorie prin Mirgorod. Căletoriam în cel mai réu 
timp. Era toamna cu timpul ei posomorit şi umed, 
cu negurile şi noroiul ei. O verdeaţă nefirească, 
— urmarea ploilor lungi şi necurmate, — aco-



Pag. 830 T R I B U N A Nr. 208

reînnoi convenţiunea vamală şi comercială fără 
tariful vamal.

Dificultăţile organisaţiunii dualistice parali- 
sează acţiunea unitară a monarchiei.

Sentenţa, că Austria prin felul acesta de 
organisaţiune dualistică a devenit „o monarchie 
pe termin“ („eine Monarchie auf Kündigung“) 
se arată în modul acesta ca prea fundată.

Ar fi desigur atât pentru monarchie, cât 
şi pentru părţile ei separate, cu mult mai avan- 
tagios, când pe de o parte drepturile părţilor 
separate ar găsi mai multă recunoascere şi de 
aceea pe ceealaltâ parte constituţiunile comune 
ar fi mai tare organisate.

Aceasta ar acorda monarchiei mai cu seamă 
în afară o mai mare putere de acţiune şi o mai 
mare autoritate.

Elementele pentru aceasta există atât pe 
partea de aici, cât şi pe ceea de dincolo de 
Laita.

Desigur ar fi toţi Slavii precum şi Ro
mânii şi Germanii în jumătatea translaitană a 
imperului gata sé între în acţiune sub presupo- 
siţiunile menţionate pentru o întărire a institu- 
ţiunilor comune. Dacă autonomia părţilor e destul 
de asigurată, atunci nu există nici un pericol 
sé se formeze mai puternic organisaţiunea co
mună, care ţine la un loc toate părţile im
perului.

Pe partea de dincoace a Laitei aceste sfor
ţări vor afla desigur consimţământul cel mai 
general.

Cercurile competente la curte şi în armată 
vor saluta cu cea mai sinceră aprobaţiune o ase
menea politică adevărat austriacă. De asemenea 
şi între Maghiari s’ar găsi un partid moderat 
dinastic şi fidel imperului, care ar da spriginul 
seu unei asemenea acţiuni.

E numai întrebarea, dacă Slavii, Românii 
şi Germanii dincolo de Laita sunt în stare să-’şi 
dee mâna în privinţa asta la un sprigin comun 
al sforţărilor lor, şi care din elemente e destul 
de forte să apuce o iniţiativă circumspectă ântâiu 
în această direcţiune. Afacerea asta e destul de 
importantă, încât să provoace pe toţi patrioţii la 
cele mai serioase cugetări.

Negociările, care au acuma loc între ambele 
guverne din Yiena şi Budapesta, demonstră în 
destul, că statul actual nu e îmbucurător. Situa- 
ţiunea nu se poate numi nici avantagioasă, nici 
durabilă, când ambele jumătăţi, în care monar
chia fu tăiată, se afla faţă în faţă par’că ar fi 
gata de răsboiu, când o antitesă dc interese ar
tificială se formează tot mai ascuţită din an în 
an, şi când totdeauna e nevoie de negociări lungi 
şi de negociări purtate cu toată arta tragerii pe 
sfoară diplomatice, spre a împăca starea asta de 
răsboiu pentru un oareşi-care timp prin noul pact.

Şi prelungă această antitesă între ambele 
jumătăţi ale imperului, pe care trebue ridicat 
fiecare Zece ani un pod de împăcare, mai sünt 
încă afară de aceasta atât pe partea asta, cât şi 
pe ceealaltă a Laitei cele mai diverse antitese 
între părţile particulare, care prin organisaţiunea 
dualistică nu numai că nu au fost aplanate, ci chiar 
s’au mai ascuţit încă.

Adevărat nu se poate <jice> că opera anului 
1867 a fost un capo-d’operă, un lucru de mă
iestrie.

peria ca un văl subţire câmpiile şi ţarinele, 
ceea-ce le şedea ca ştrengăriile sburdatice moş
neagului şi trandafirii unei babe bătrâne. Timpul 
avea o mare influenţă asupra mea — ’mi-se uria 
de cerul posomorit. Simţiam cu toate aceste, că-’mi 
bate inima, îndată-ce mă apropiai de oraşul Mir- 
gorod. Sfinte Doamne, ce suveniri! Erau doispre
zece ani acum, decând nu văzusem acest oraş 
al păcii.*)

Aici trăiseră odinioară în bună prietinie doi 
bărbaţi vrednici. Şi câţi oameni însemnaţi n’a 
secerat moartea cu coasa ei! Judecătorul Damian 
Damianovici era acum între cei fericiţi. Ivan 
Ivanovici cel cu ochii în cruci luase şi el Ziua 
bună dela viaţă. întrai în strada principală. Pre- 
tutindenea prăjini înalte cu câte o legătură de 
paie în vîrful lor: se pusese în lucrare o nouă 
alineare a stradelor. Câteva case fuseseră dărî- 
mate, şi ruinele gardurilor priviau cu duioşie îm- 
pregiurul lor pustiu.

Era Zi de sărbătoare. Opriiu chibitca mea 
acoperită cu rogojini înaintea bisericii şi întrai 
atât de încet, încât nimeni nu se întoarse. Se 
înţelege — şi biserica era aproape deşeartă, — 
aveau şi cei evlavioşi respect de marea de noroiu 
e e  se întindea prin uliţe.

Luminările ardeau posomorite, tinda întu
necată te dispunea la tristeţă, ear’ ferestrile lun-

*) Mir-gorod va sS <Jică oraşul păcii.

Revistă politică.
S i b i i n ,  10 Septemvrie st. v.

Interpelaţiunile deputaţilor Baltazar 
H o r v á t h  şi Daniel I r á n y i  în privinţa 
cestiunii bulgare au pus la ordinea cjilei 
în dieta ungară discuţiunea asupra poli
ticei externe a monarchiei noastre. în toate 
părţile oamenii se aşteaptă acum cu multă 
nerăbdare la răspunsul d-lui Tisza, care 
va fi aşa (jicend. cea dintâiu declarare ofi
cială a oficiului nostru de externe în ceea- 
ce privesce crisa orientală.

Contele A p p o n y i, conducătorul opo- 
siţiunii moderate, încă s’a exprimat asupra 
acestei teme. într’un discurs ţinut alegă
torilor sei din Jászberény, contele Apponyi 
a pretins o schimbare radicală a politicei 
noastre externe şi a constatat, că monarchia 
austro-ungară s’ar înşela pe sine însăşi, 
dacă ar mai conta la alianţa ei cu Ger
mania. Fiind însă contele Apponyi de 
părere, că monarchia numai la ale ei 
proprii puteri va pută conta, avertizează 
totodată pe elementele extreme dela încer
carea de a sgâdări din nou cestiunea ar
matei. Mai mult, el prin autograful îm
părătesc privesce de înlăturat ori-ce con
flict între armată şi naţiunea maghiară şi 
protestează într’un mod aproape sărbăto
resc în contra ori-cărei presupuneri, că el 
ar pută să pacteze cu astfel de elemente, 
care nu s’au împăcat cu desăvîrşire cu 
constituţia ţerii sau chiar au conspirat în 
contra aceleia.

Pănă-când înţelepţi diplomaţi ma
ghiari se opintesc a produce o schimbare 
în politica externă a întregei monarchli, 
voind să o isoleze de toată lumea, partea 
de dincolo a monarchiei le întoarce fru
muşel spatele şi le deneagă ori-ce conce
siuni în ceea-ce privesce pactul dualistic. 
După o telegramă, ce o primirăm ieri din 
Budapesta, g u v e r n u l  a u s t r i a c  a d e - 
n e g a t p u r  şi s i mp l u  p r o p o s i ţ i u -  
n i l e  g u v e r n u l u i  u n g a r  r e l a t i v  la 
v a m a  pe pe t ro l eu.  Astăzi ne spune 
„Pester Lloyd“, că guvernul ungar a şi 
răspuns la această notificare declarând, că 
a l u a t  la c u n o s c i n ţ ă  scrisoarea gu
vernului austriac, care conţine respingerea 
proposiţiunilor sale. P r i n  a c e a s t a  per 
t r a c t ă r i l e  ar  fi a j u n s  la u n  punc t  
mo r t  şi ar  fi s t a g n a t  cu t o t u l . '

Situaţia din B u l g a r i a  încă tot nu 
e clarificată. Pe deoparte se împărtăşesce, 
că cu prilegiul arderii stindardului scoalei 
de cădeţi maiorul Popoff a ţinut în pre- 
senţa elevilor un discurs, prin care a con
damnat actul comis la 21 August. De 
altă parte se depeşează, că consulul ru
sesc a predat guvernului o notă cerend, 
ca procesul în contra conj urătorilor să nu 
se pertracteze înainte de a se mai fi li
niştit spiritele. Ambasadorul rusesc s’a 
alăturat apoi acestei note şi a cerut şi el 
din partea lui, ca înainte de a sosi baro
nul Kaulbars să nu se comită nici o re- 
presalie în contra culpabililor.

Din un raport, ce primesce din Sofia 
„N. Fr. P r.“, extragem următoarele:

„După închiderea So b r a n  iei  s’a ţinut o 
conferenţă confidenţială a deputaţilor şi s’a ho-

tărît a se t r i mi t e  p r i n c i p e l u i  o ad r e s ă ,  
prin care să ’i-se aducă aminte, că Ziua de 18 
Septemvrie a adus Bulgariei înainte de asta cu 
un an uni unea ,  şi că a lui (a principelui) e 
meritul, că s’a reálisát idea politică a Bulga
rilor. Adresa îşi exprimă speranţa, că P r i n 
c i pe l e  se va  r e î n t o a r c e .  Pănă acum mai 
mult de jumătate dintre deputaţi au subscris 
adresa. Liberalii s’au absţinut dela subscriere.

„C o mi s i u n e a  de t r e i ,  care a fost în
sărcinată cu introducerea cercetării în contra con- 
juratorilor, ’şi-a presentat referada guvernului. Re- 
ferada constată c u l p a b i l i t a t e a  d e p u t a ţ i l o r  
Ca r a v e l o f f ,  Ni c h i f o r o f f ş i Z a n c o f f  şi p r o 
pune  s u s p e n d a r e a  i mun i t ă ţ i i  a ace s t o r  
t r e i  d e p u t a ţ i .  Referada s’a publicat însă prea 
târZiu, Sobrania era deja închisă şi aşa numai 
în proxima sesiune se va pute aduce hotărîre în 
privinţa acestei referade“.

Din B e r l i n  se depeşează cu datul 
de 20 Septemvrie n . : Cu p r i l e g i u l  
a v a n s  a m e n i u l u i  î n  g e n e r a l i t a t e a  
g e r m a n ă  s ’a t r e c u t  p r e s t e  p r i n 
ţ u l  d e  B a t t e n b e r g .  — „Nord
deutsche Allgemeine Zeitung“ Zi°e între 
altele: L a cas  sé se î n t â m p l e  o r u p 
t u r ă  î n t r e  G e r m a n i a  şi  R u s i a ,  
p u s c i l e  de s i ne  se v o r  de s c ă r c a .  
Guvernul german nu e atât de slab de 
ânger, ca sé se sparie de un r é s b o i u 
cu F r a n c i a ,  dar’ nu e nici atât de 
puţin conscienţios, ca sé-’l provoace cu 
uşurinţă. O alianţă între Rusia şi Francia 
nu există, şi nu e probabil, dar’ nici ne
cesar a determina pe Francia la un atac 
în contra Germaniei, de cumva va avé cea 
din urmă un adversar egal.

Se scrie din C o n s t a n t i n o p o l ,  că 
la sfatul A n g l i e i ,  A u s t r o - U n g a r i e i  
şi al  G e r m a n i e i  P o a r t a  face toate 
p r e g ă t i r i l e ,  spre a puté ocupa Rumelia- 
Orientală pentru caşul când Ru ş i i  a r  
î n t r ă  î n  B u l g a r i a .

Cercurile politice din R u s i a  sünt 
f o a r t e  î n g r i j i t e  de desvoltarea lucru
rilor în Orient. Se tem, că regenţa bul
gară va ajunge la o putere nemărginită şi 
va dicta Sobraniei ceea-ce are sé facă 
aceasta.

Cu privire la a t e n t a t u l  comis în 
contra p r i m - m i n i s t r u l u i  r o m â n 
B r ă t i a n u „ Pol. Corr.“ primesce din Bu
cureşti cu datul de 20 1. c. următoarea 
depeşă: Cu prilegiul ovaţiunilor, aduse din 
partea poporaţiunii, B r ă t i a n u  s’a adresat 
cătră aceea cu o vorbire Zicénd între al
tele, că oposiţiunea se înşeală, dacă crede, 
că ar ajunge la putere, după-ce va fi el 
înlăturat. Astfel de căi vor avé urmări 
foarte funeste pentru ţeară. în faţa ce
stiunii orientale viitorul e greu; toţi Ro
mânii patrioţi ar trebui sé se unească.

0 voce croată despre Bosnia şi 
Herţegovina.

„Pester Lloyd“ în unul din numerii sei 
trecuţi aduce scirea despre o broşură scrisă de 
un Croat „evl avi os  a d o r a t o r  al ep i sco
p u l u i  Sirmiei si Bosniei, („P. L1.“ înţelege pe 
episcopul S t r os s maye r ) ,  care broşură a apărut 
în vara expirată în Li ps e a .  Nu am avut încă 
ocasiune de a vedé broşura din cestiune, care, 
după-cum se vede din recensiunea guvernamen
talului din Budapesta, se ocupă cu resolvarea

cestiunii provinciilor ocupate şi poartă titlul: 
„Bos n i e n  al s  N e u ö s t e r r e i c h “ (Leipzig F. 
A. Brockhaus). Judecând însă după expectora- 
ţiunile lui „Pester Lloyd“ această scriere a pro
dus oare-care sensaţie şi mai ales a provocat ne
mulţumirea guvernanţilor noştri, prin urmare me
rită să luăm şi noi notiţă despre âpariţiunea ei. 
Pănă când vom dispune de întreaga broşură, ne 
vom mărgini a o judeca după ideile dintr’însa, 
pe cari le aflăm reproduse în „Pester Lloyd“ :

Ceea-ce îi jignesce mai mult pe guverna
mentalii noştri, este, că autorul anonim al bro- 
şurei din cestiune arată, că aspiraţiunile „glo
bului maghiar“ se extind şi asupra provinciilor 
ocupate. Administraţiunea Bosniei şi Herţegovi- 
nei nu are alt scop, decât de a popularlisa şi a 
octroa poporului „idea de s t a t  m a g h i a r “ 
p ă n ă  la î n ă l ţ i mi l e  „S 'zózat“-ului. Tot cu 
respect la interesele maghiare s’au construit şi li
niile ferate în Bosnia şi Herţegovina. Deşi atât 
din punct de vedere strategic, cât şi din al in
tereselor monarchiei ar fi fost mai avantagioasă 
linia V i e n a—M i t r o v i ţ a, cu atât mai vîrtos, 
că pentru această linie mai uşor s’ar fi putut 
aduna capitalul recerut pe pieţele europene, cu 
deosebire în A u s t r i a ,  G e r m a n i a  şi Angl i a .  
Dar’ pentru interesele maghiare această cale fe
rată nu s’a construit.

Vorbind despre modul, cum s’ar pute re- 
solva definitiv cestiunea Bosniei, autorul croat 
pledează pentru u n i r e a  p r o v i n c i i l o r  ocu
p a t e  cu C r o a ţ i a  şi Sl avoni a ,  p r e c u m  şi 
cu D a l m a ţ i a  î n t r ’un p u t e r n i c  r e g a t  s l av  
de sud,  ca r e  a p o i  poa t e  f o r ma  o p a r t e  
i n t e g r a n t ă  a s t a t u l u i  ungar ,  s au  şi mai  
bi ne  s’a r p u t é  c o o r d o n a  Au s t r i e i  şi Un
g a r i e i  ca al  t r e i l e a  f a c t o r  al  m o n a r 
chi ei ,  ca r e  di n d u a l i s m u l  de as t ăZi  ar  
t r e b u i  o r g a n i s a t ă  d u p ă  un s i s t e m de 
t r i a l i sm.

Obiecţiunii, ce s’ar puté face, că elemen
tele sârbesci ortodoxe nu vor consimţi la această 
resolvare şi se vor opune solidarităţii cu fraţii 
lor Croaţi, precum se opun astăZi chiar Serbii 
din Croaţia şi Ungaria, autorul broşurii din ce
stiune nu îi dă loc. Voinţa poporului sârbesc 
totdeauna a fost solidară cu voinţa poporului croat. 
A fost solidară la 1848, când aceste două popoare, 
conduse de Ielacici s’au luptat pentru independenţa 
croato-sârbească, şi a fost solidară şi după aceea în 
decurs de patru decenii. Numai în timpul din 
urmă a succes influenţei maghiare a crea între 
Serbii din Ungaria-de-Sud un partid maghiarofil, 
care apoi s’a extins şi preste Croaţia şi Slavonia 
şi a produs antagonismul nenatural între Serbii 
ortodoxi şi Croaţii catolici. Acest antagonism a 
crescut foarte şi ameninţă cu nimicirea iubirii fră
ţeşti şi a simpatiilor dintre Şerbi şi Croaţi. Dar’ 
acest raport, favorabil poate Maghiarilor, nici de- 
cum însă nu monarchiei, există numai în Ungaria 
şi Croaţia. în provinciile ocupate, precum şi în 
Serbia şi în Muntenegru, identitatea naţională şi 
de interese este viuă şi toţi Slavii de Sud îşi 
aşteaptă fericirea numai dela această identitate.

Cât despre cestiunea confesională, Croaţii 
nu au nici un interes a impune fraţilor lor Sârbi 
catolicismul. Din contră ei recunosc sublimitatea 
şi frumuseţa cultului oriental şi sciu foarte bine, 
că dogma despre spiritul sfânt, care formează 
deosebirea cea mai esenţială între cele două bi
serici, nu poate avé influenţă practică asupra 
vieţii popoarelor surori, ear’ supremaţia Papei 
este mai mult numai o cestiune disciplinară. . . .

Aceste sünt pe scurt ideile emise în bro
şura citată. Nu avem de cuget să ne pronunţăm 
asupra lor şi preste tot asupra cestiunii regulării 
definitive a posiţiunii provinciilor ocupate faţă cu 
monarchia austro-ungară. Nu decidem, că oare 
în interesul nostru sau în interesul monarchiei 
fire-ar de dorit să se săvîrşeaseă resolvarea pro
pusă de patriotul croat, înregistrăm numai aceste 
idei, ca unele, ce merită atenţiunea noastră. In 
fine mai observăm, că din modul violent, în care 
„Pester Lloyd“ le combate, ese la iveală vero
similitatea aspiraţiunilor, pe care autorul anonim 
al broşurei le atribue „globului maghiar“ în pri
vinţa Bosniei şi Herţegovinei.

])in Bucovina.
Exposiţiunea din Cernăuţi.

Cernăuţi, 12 Septemvrie 1886 n.

Prea onorate die directori 
La 5 Septemvrie a. c. se deschise în Cer

năuţi într’un mod solemn exposiţiunea Bucovinei. 
Obiectele încă n’au fost toate arangiate, ear’ cea 
mai mare parte a expositorilor au şi aşeZat lu
crurile sale. Deşi era Duminecă, la localul ex- 
posiţiunii se lucra mereu şi expositorii aşeZau 
cu mare grabă lucrurile lor. Exposiţiunea e îm
părţită în trei locuri: în grădina publică a ora
şului, unde se află grosul exposiţiunii, în şcoala 
reală gr.-or., unde s’au expus icoanele, şi în

găreţe cu giamurile lor rotunde plângeau lacrămi 
de ploaie. Mé întorsei ear’ în tindă şi mé adresai 
la un venerabil moşneag cu părul cărunt între- 
bându-’l: „Ai puté sé ai bunăvoinţa de a-’mi 
spune, dacă Ivan Nichiforovici mai trăiesce încă 
ori nu?“ în clipa aceasta lumina din faţa icoa
nei dela altar dete o flacără, şi radele căzură 
tocmai în faţa vecinului meu.

Ce mirat fui, când, privind mai cu din
adins, zăriiu nisce trăsături cunoscute. Era acesta 
chiar Ivan Nichiforovici el însuşi ? Cum se 
sebimbase!

„Cum mai petreci, domnule Ivan Nichifo
rovici? — Ai îmbătrânit!“

„Se înţelege c’am îmbătrânit. Viu astăzi 
din Pultava“, — răspunse Ivan Nichiforovici.

„Ce dici? Ai călătorit pe timpul acesta 
grozav la Pultava?“

„Ce eram se fac? — Procesul . . . .“
Suspinai fără de voie. Lui Ivan Nichiforo

vici nu-’i scăpă suspinul meu, şi el grăi: „Nu 
te nelinişti: am scire positivă, că săptămâna vii
toare procesul se va hotărî în favorul meu“.

Dădui din umeri şi îl părăsiiu, ca să iau 
dela un orâşean din Mirgorod informaţiuni despre 
Ivan Ivanovich

„Ivan Ivanovici e aici în chor“, îmi răs
punse el.

Zăriiu un om uscăcios. E acesta Ivan Iva
novici? Faţa era plină de sbârceli, părul de tot

alb; numai becheşul era acelaşi. După-ce ne 
salutarăm şi ne mai întrebarăm de sănătate, Ivan 
Ivanovici se întoarse vesel spre mine, grăind cu 
un zimbet, care-’i şedea bine feţei lui,’ce atât de 
mult sămăna cu o pâlnie:

„Doresci să-’ţi fac o plăcută împărtăşire?“ 
„Care ar fi aceasta?“
„Mâne se va hotărî neapărat la tribunal 

procesul meu şi anume în favoarea mea; am 
aflat-o aceasta din cel mai sigur isvor.“

Suspinai mai din greu încă, mă recomandai 
cu grăbire, căci călătoriam într’o afacere impor
tantă, şi mă urcai în ehibitcă. Caii slabi, cu
noscuţi în Mirgorod sub numele cai de curier, 
se opintiră odată şi lovind cu copitele lor în 
noianul de noroiu, făcură o pleoşcăitură cu de
osebire neplăcută pentru au<j. Ploaia se vărsa 
şiroaie preste chirigiul ovreu, care şedea pe ca
pră învălit într’o pătură.

Aerul umed îmi pătrunsese oare-cum- toate 
încheieturile. Bariera de vamă cu baratca ei în
tunecoasă, în care un invalid îşi cârpia uniforma 
cenuşie, trecu a lene prelfingă mine. Aceleaşi 
câmpii şi ţarine, pe ici pe colo brăzdate şi negre, 
pe alocurea vergii, cioare şi corbi udaţi de ploaia 
monotonă, cerul scăldat în lacrămi, iară de un 
singur punct luminos! . . . E o lume plicticoasă, 
Domnilor mei!
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şcoala de meseria, unde sünt expuse antichităţile 
bisericesci şi seculare, lucrări de mână. Centrul 
exposiţiunii se află la capătul gradinei publice 
orăşenesci, unde se închiriară pentru exposiţiune 
casele societăţii germane de tir şi se clădiră mai 
multe pavilioane şi magazii pentru examinatori. 
Clădii ilo acestea sünt toate lucrate din lemn şi 
puse în linii drepte, aşa că totul are aspectul 
unui orăşel ambulant de comerciu. Multe pavi
lioane sünt destinate pentru restauraţii, unde be
răriile din ţeară ospetează pe cercetătorii obosiţi. 
Dacă se gândesc la artă încă, o mulţime de inşi 
preumblându-se, tabloul este gata.

Exposiţiunea se deschise Duminecă dimi
neaţa la 10 decătră preşedintele comisiunii de 
exposiţiune, dl Eugen baron de Stircea, îna
intea unui public anume invitat pentru scopul 
acesta. Au fost de faţă representanţii tuturor 
autorităţilor civile şi militare din Cernăuţi: că
pitanul ţerii, Alexandru baron de Vasilco, cu toţi 
membrii comitetului ţerii, primarul Cernău
ţilor cu consilierii sei, metropolitul cu demnitarii 
sei, ofiţerii garnisoanei, consulul rusesc Kir Dân- 
geanu şi membrii comisiunii de exposiţiune, pre
cum şi cei mai mulţi dintre expunétori. O mul
ţime de lume întră în lăuntrul exposiţiunii. Sosi 
şi preşedintele ţerii, baronul Alesaui în uniformă 
de gală însoţit de consilierul şi referentul Cocha- 
novschi, care se primi cu imnul poporal. Preşe
dintele comisiunii de exposiţiune, baronul Eugen 
de Stircea se adresă cătră preşedintele ţerii, ba
ronul Alesani, făcând istoricul exposiţiunii ac
tuale şi mulţumi pentru spriginul acordat din 
partea guvernului precum şi pentru primirea protec
toratului asupra exposiţiunii decătră A. S. Ar
hiducele Carol Ludovic. Oraţiuuea dlui Stircea 
ire meritul de a conţină toată istoria nascerii 
ideii de exposiţiune a ţerii. Extragem deci unele 
date din ea.

. în şedinţa generală a societăţii internaţio
nale pentru cultura ţerii în ducatul Bucovina 
lintr’a 12 Maiu 1884 se decise a se deschide în 
imul 1885 o exposiţiune a productelor agrono- 
nice din ţeară împreună cu productele industriei 
tasnice şi maşinelor agronomice. Imediat după 
iceastă conclusiune întrebă comitetul asociaţiunii 
le meserie „Concordia“ (Eintracht), nu cumva s’ar 
nuté împreuna exposiţiunea productelor mese- 
■iaşe din ţeară? Guvernul şi camera bucovineană 
le comerciu şi meseriă aderă asemenea la idea 
isociaţiunii de meseriă. Atât ministerul de agri- 
ultură, cât şi cel de comerciu primiseră subven- 
iuni considerabile, dacă s’ar îrapreuua cu expo- 
iţiunea productelor agricole, şi ceea cu celea ale 
neseriaşilor. Asemenea votă şi dieta ţerii sub- 
enţiuni pentru exposiţiune. Preparările pentru 
xposiţiune însă au fost aşa de mari, încât era 
u neputinţă de a deschide exposiţiunea la timpul 
recisat şi cu consimţernântul guvernului decise 
ocietatea pentru cultura ţerii de a deschide ex- 
osiţiunea tocmai între 5 Septemvrie 1886. în 
idinţa dela 27 Noemvrie 1885, la care partici- 
ară şi consilierul guvernului Iosif Cochanovschi 

representantul comitetului ţerii baronul Nicolau 
lustaţă, se deliberă programa exposiţiunii, pro- 
;ctul de organisaţiune a ei, instituirea unei co- 
îisiuni generale anumite a exposiţiunii precum şi a 
jmisiunilor districtuale şi regulamentul pentru 
imisiunea exposiţiunii. Magistratul Cernăuţilor 
ecise în şedinţa sa dela 28 Noemvrie 1885 de 
da gratuit pentru exposiţiune grădina publică 

npreună cu toloca megiaşă.
în 14 Decemvrie 1885 se ţinu prima 

idinţă dc constituire a comisiunii centrale de 
xposiţiune în localităţile dietei ţerii sub preşe- 
nţa preşedintelui societăţii pentru cultura ţerii, 
ugen baron de Stircea, unde se primiră elabo- 
itele comitetului acestei societăţi ca programa 
cposiţiunii; statutul organic şi regulamentul co- 
isiunii de exposiţiune; representantul guver- 
ilui a fost Iosif Cocavschi, al comitetului ţerii 
icolau baron Mustaţă şi al magistratului Cer
niţilor architectul Iosif Gregor. După regula- 
entul comisiunii de exposiţiune se împărţi co- 
isiunea centrală în presidiul, care consistă din 
•eşedintele Eugen baron de Stircea, din vice- 
’eşedinte: dl Albin Hammer, c. r. consilier 
die, secretar general Anton Zachar, şi dintr’un 
mitet pentru zidire, de instalaţiune şi de me
de. In această şedinţă se şi primi proiectul 
meral al exposiţiunii făcut decătră consilierul 
ivlovschi. Védcndu-se progresul ce fac pre- 
irările exposiţiunii, se adresă comitetul cătră 
ivern, de a mijloci la A. S. Archiducele Carol 
[idovic primirea protectoratului asupra exposi- 
ffiii. A. Sa Archiducele şi răspunse într’o 
risoare din Wartholz din 18 August 1886 
resată cătră preşedintele ţerii, că primesce 
■oţectoratul.

Când sfîrşi preşedintele exposiţiunii cuvân- 
1 seu, intonă capela de musică imnul poporal 
publicul erupse în aclamaţiuni frenetice.

Preşedintele ţerii baronul Alesani răspun- 
nd la vorbele preşedintelui arătă în numele

guvernului bucuria asupra succesului exposiţiunii 
şi recunoscinţa pentru toţi, cari prin conlucrarea 
lor au mijlocit acest suces şi speră, că exposiţiunea 
va ave cele mai bune succese pentru desvoltarea 
economică a ţerii.

Preşedintele exposiţiunii invită pe preşe
dintele ţerii de a declara exposiţiunea deschisă 
şi secretarul general îi presentă catalogul obiec
telor expuse. întreaga comisiune cu preşedintele 
ţerii în frunte visită apoi obiectele expuse în 
pavilonul berăriei bucovinene, ’i-se presentă 
un păhar plin cu bere şi în pavilonul piv
niţei centrale de vin unguresc un pahar de şam
panie. La 11 şi jum. dim. plecă comisiunea 
întreagă împreună cu preşedintele ţerii la şcoala 
de meserie, spre a deschide exposiţiunea de 
meserie. De aci se duse comisiunea la şcoala 
reală, unde se deschise exposiţiunea de icoane.

Cu trenul de meadăţji sosi Archiducele 
Rainer din Galiţia, care la cererea comisiunii 
visită exposiţiunea de baie deschisă, însoţit fiind 
de preşedintele terii baron Alesani. La exposi
ţiune se însoţiră cu archiducele Alexandru 
baron de Vasilco, Nicolau baron de Mustaţă, 
Anton cavaler de Cocanosvchi, Eugen baron 
de Mustaţă şi secretarul general; mai ales rămă
sese A. S. archiducele încântat de lucrările de 
mână ale ţerancelor române şi se interesă foarte 
de obiectele industriei Bucovinei. Dela doamna 
de Grigorcea ’i-se oferi un fantenil arangiat cu 
gust din brâuri ţărănesci române. In cele două 
case ţerănesci (una română şi ceealaltă rutenă) 
fu primit archiducele cu pâne şi sare şi cu cân
tarea din cimpoiu. în pivniţa ungurească de 
vin 'i-se presentă un păhar de şampanie şi la 
berăria bucovineană un păhar de bere spumegă- 
toare şi în pavilionul spirtoaselor unguresci o 
sticlă cu nectar. Dl baron Alexandru de Va
silco dete Alteţei Sale informaţiuni asupra referinţe
lor lemnăriei în ţeară. Alteţa Sa petrecu în 
exposiţiune preste două oare.

Exposiţiunea e foarte bine visitată. pilele 
prime o visitară mai ales Cernăuţenii; de alaltă
ieri sosesc şi oaspeţii dela ţeară. Astăcji s’au 
observat şi oaspeţi din România.

Exposiţiunea se împarte în şepte despărţe- 
minte cu 34 de grupuri şi în exposiţiunea adiţio-1 
nală a lucrărilor feineesci. în despărţământul 
ântâiu aflăm productele agronomice şi de fore- 
stieriă precum şi industria de lemn. în total 8 
grupuri. în despărţământul al doilea sünt expuse 
productele băilor bucovinene. în al treilea pro
ductele horticulturei, în al patrulea maşinele agri
cole şi de forestieriă ; în al cincilea literatura agroj- 
nomică; în al şeselea, industria casnică a Bucoj- 
vinei şi în al şeptelea meseriile. în şcoala de 
meseriă sünt expuse productele meseriei de artă, 
antichităţile din mănăstiri, ale societăţii archeolc- 
gice române din Bucovina, precum şi lucrării^ 
femeesci de mână, mai ales costumurile naţionalje 
românesci.

Din Bucuresci sosi fostul ministru al culte
lor, dl Urechiă, care cercetează hrisoavele vechi 
şi anticitaţile ţerii.

înainte de sosirea d-lui Urechiă petrecu 
aci profesorul dela universitatea din Praga dl 
L. I. Pic, cunoscutul istoric român, făcând studii 
pe la archivele Cernăuţilor pentru un studiu 
nou asupra continuităţii Românilor în Dacia.

D ion isiu  O, Olinescu.

C r o n i c ă .

Corniţele suprem provisor al comita
tului Sibiill contele Bethlen a sosit ieri cu trenul 
de dimineaţa. De aici însă nu preste mult timp 
are să meargă la Pesta, de unde apoi împreună 
cu familia va veni earăşi la Sibiiu.

*
Domnul ministru al instrucţiunii pu

blice din România Demetriu Sturdza a sosit 
Luni în 20 1. c. n. în Budapesta, şi a descălecat 
la hotelul „Regina Angliei“.

*
Reforma advocaturii. Diarul „C-s“ pri

mesce soirea, că Dr. Rudolf Dell’ Adami a ela
borat proiectul de lege pentru regularea aface
rilor advocaţiale, şi a şi predat acest elaborat mi
nisterului de justiţie. Ministrul are de cuget să 
subştearnă elaboratul amintit încă în sesiunea 
aceasta camerei.

*
Vama de export pentru producte de 

provenienţă din Serbia. Camera de comerciu 
şi industrie din Braşov a fost oficios avisată, că 
vama de export de 50 parale pentru cucuruz (po
rumb), vin şi spirt de provenienţă din Serbia 
s’a ridicat cu o ordinaţiune ministerială din 31 
Iulie a. c.

*
Contrabandişti de rîmâtori. Diarului 

„S.-D.-T.“ ’i-se comunică din Mercuria urmă
toarea scire: In 8 1. c. a dat un detaşament de 
finanţi din jos de Frumoasa de un transport de 
porci din România. Era noaptea între 10 şi 11 
oare; contrabandiştii au luat-o pe picior şi după- 
ce la a 3-a provocare n’au voit să stee, s’a dat 
foc din partea finanţilor asupra lor, şi unul din 
dînşii a şi rămas mort. Cel omorît să fie ne

vinovat; se cjice, că dînsul a voit să ducă un 
rîmâtor dela stână acasă, şi întâlnindu-se cu 
contrabandiştii, ’i-a însoţit. Cu toate aceste voiesc 
alţii să cunoască într’însul pe un contraban
dist vechiu. Consoţii lui pănă acum nu s’au 
putut afla.

*
Coléra în Ungaria. S’au îmbolnăvit de 

coleră în Ungaria începând din 12 pănă în 20 
1. c. 81 persoane şi au murit 24. S’au înfiinţat 
culiiie pentru popor şi s’au ordonat inspecţiuni de 
noapte. In spitalul de barace din Budapesta se 
află bolnavi de morburi epidemice 175, şi anume 
de versat 88, typhus 29, coleră 27, şarlach 1, 
vărsat mic 1 si difteritică 1. în celelalte spitale 
ale capitalei se află de present 1430 de bolnavi, 
cu 19 mai mulţi ca în <jiua precedentă.

*
Măsuri de precauţiune în contra co- 

lerei. Direcţiunea poliţiei din Sibiiu a emis urmă
toarea p u b l i c a ţ i u n e :

De vreme-ee pericolul de a se încuiba coléra 
şi la noi, s’a mărit prin ivirea epidemiei în 
Budapesta, recumandăm ca măsuri de precau
ţiune următoarele:

Să se ţ ină cont  de curăţen ia  cea m a i m are  
în  tot, cu ce v i ne  omul  în a t i n g e r e  mai  
d e p a r t e  e de l i psă  d e s i n f e c t a r e a  r e g u 
l a t ă  a u mbl ă t oa r e l o r .

Ca să putem ajunge acest scop, apelăm 
la spriginul p u b l i c u l u i  s i b i i an ,  în ajutorul 
ce-’l dorim ca să-’l lee organelor noastre poliţenesci. 
Mai cu seamă ne adresăm cătră d-nii proprietari 
de case, hotelieri, directori ai scoalelor şi institute
lor cu internat, apoi cătră acei industriaşi şi 
sodali, cari din meseria lor produc mai multe 
lăpădături se grijească, ca următoarele disposi- 
ţiuni se se efectueze cât se poate de conscienţios:

1. Fiecare îngrijitor şi administrator de 
case, e dator a se îngriji de curăţirea umblă
toarelor, aşa încât nivelul scrementelor aflătoare 
într’însele să fie cât se poate de afund. După 
aceea au de a se îngriji de desinfectarea regulată 
a latrinelor; deocamdată e destul dacă se întâm
plă această desinfectare de două ori pe săptămână.

2. în hoteluri, cafenele s i  în  b irtu ri, în  scoli, 
în  casarm e, m a i departe  în  toate localităţile , în  
c a r i se belesc vite, o r i în  c a r i se adu n ă  m a i m alte  
lă p e d ă tu r i de p ro ven ien ţă  an im alică , unde p r in  
trecerea lor în  p u tred iu n e  desvoaltă  un m iros urît, 
e înainte de toate de a se îngriji de o curăţenie 
cât se poate de mare şi de o desinfectare Silnică 
a localităţilor.

E s t r i c t  i n t e r z i s ă  a d u n a r e a  une i  
c a n t i t ă ţ i  mai  ma r e  de g u n o i u  s a u  de 
al t e  l ă p ă d ă t u r i  ce t r ec  uş or  în put re-  
t j iune,  în a p r o p i e r e a  l oc u i n ţ e l o r .  Trans
portarea acestor lăpădături are să se întâmple pe 
un loc care îl va destina magistratul, ear’ gu
noiul ce se transpoartă cu scopul de a gunoi 
pământul are să se astupe imediat după descărcat.

Cel mai bun mijloc pentru desinfectare se 
compune dintr’o mixtură în care se pun 2 chile 
de praf carbolic şi 1 chilo vitriol solvat în 20 
litre de apă. Această mixtură e de ajuns pentru 
o casă cu 50 de locuitori.

De cumva s’ar întâmpla un cas de epide
mie, e fiecare om dator a-’l insinua la casa ma
gistratului.

Călcarea acestor disposiţiuni se pedepsesce 
conform § 125 al art. de lege XL 1879 cu o 
amendă pănă la 20 fl., sau cu închisoare pănă 
la 4 (jde.

în fine se face cunoscut, că pentru con- 
trolă sünt numiţi mai mulţi indivizi provăcjuţi 
cu un o r d i n - d e s c h i s ,  cari au de a merge 
din casă în casă, şi pe acei cari nu împlinesc 
ordinaţiuuile de faţă a-’i denunţa directoratului 
poliţiei.

*
Calamitate economică în comitatul Bu

dapesta. Comunele Tápió-Györgye şi Abany din 
comitatul Pestei, au cerut dela ministerul de finanţe 
prolungirea terminului pentru plătirea dărilor. 
Motivele ce le expun numitele comune se ba- 
sează pe lipsa cea mare ce domnesce acolo în 
urma recoltei slabe din anul acesta. Până acum 
cererea încă nu s’a resolvat; într’aceea a trimis 
inspectoratul de dare mai mulţi executori pe capul 
nefericitelor comune, cu mandatul de a incassa 
dările restante fără leac de cruţare. Poporaţiunea 
comunelor amintite se află în cea mai mare mi- 
serie, aşa încât recolta anului acestuia abia ajunge 
pentru acoperirea trebuinţelor de viaţă celor mai 
primitive. Acum s’au adresat comunele acestea cu 
rugarea cătră judele administrativ, ca se inter
vină la locurile competente pentru revocarea exe
cutorilor, căci la cas contrar sünt expuşi a muri 
de foame,

*
Un redactor curentat. Fostul redactor 

şi editor al <fiarului „ P ik á n s  L a p o k ‘‘ cu numele 
Alexandru A. Ko n t  se curentează din partea 
judecătoriei cercuale din Budapesta. La per
tractarea finală, care a fost defiptă la timpul 
seu, Kont nu s’a înfăţişat, şi de vreme-ce numitul 
redactor pănă acum nu se poate afla, a ordonat 
procurorul de stat, ea sé se curenteze. Kont e 
acusat, că ar fi comis furt şi defraudaţiune.

*
Colecta pentru incendiaţii din Stry

în Galiţia a avut în comitatul Sibiiului următo
rul resultat:

Din cercul No c ri ch u l ui  au incurs 15 fl.
9 cr. şi anume: din comunele: F o f e l d e a  1 fl. 
20 cr.; G1 îm b o a ca 70 cr.; V u r p é r  3 fl.; 
S ă s ă u ş i  1 fl.; A l ţ î n a  2 fl.; Ţ i c h i n d e a l  
50 cr.; I l i m b a v  1 fl.; C h i r p  ér  1 fl.; Hoz
mán 1 fl. 20 cr. şi din opidul No c r i c h  2 fl.

Din cercul Să l i ş t e i  n’a incurs nimic.
Din cercul Mi e r c u r i i  au incurs 14 fl. 76 

cr. şi anume din comunele: G â r b o v a  7 fl. 40 
cr.; Ap old u-de- j  os 1 fl. 20 cr.; Amn a ş  
2 fl. 24 cr. şi din opidul Mi er c u r  ia  3 fl. 92 cr.

F a g .  8 3 1

Din cercul Sebeş u l u i - s ă s e s c  au incurs
13 fl. şi anume din comunele: Pianul -de-sus
1 fl.; De a l u  1 fl.; Câ l n i c  2 fl.; R ă h ă u
2 fl.; L a n c r ă m  5 fl. Au incurs mai departe: 
din Si bi i u  38 fl. 52 cr. Din S e b e ş u l - s ă s e s c  
9 fl. 23 cr.

La olaltă s u ma  de 104 fl. 20 cr.
După-cum publică foaia oficială din 8 1. c. 

s’au adunat până acum în Ungaria pentru incen
diaţii din Stry 6260 fl. 73 cr.

*
Telegrame de felicitare adresate dlui 

prim-minîstru 1. C. Brătianu. Dl I. C. Bră- 
tianu a primit şi din străinătate o mulţime de 
telegrame de felicitare, pentru-că a scăpat de 
odiosul atentat. între acele vedem şi următoa
rele: S t u r d z a :  Sünt însărcinat de principele 
de Bismack a Yé transmite felicitările sale per
sonale şi ale guvernului seu, pentru-că aţi scăpat 
din odiosul atentat, al cărui obiect aţi fost. G i e r s : 
Exprimaţi dlui Brătianu sincerile mele simpatii 
şi spuneţi-’i cât de mult mé felicit, că a scăpat 
de odiosul atentat. K â l n o k y :  Binevoească Ex
celenţa Voastră a exprima dlui Brătianu în modul 
cel mai cordial viua mea bucurie pentru fericita 
scăpare, precum şi profundele mele regrete asupra 
odiosului atentat. N. Wh i t e :  Guvernul M. S. 
Reginei m’a însărcinat sé Vé felicit într’un mod 
călduros, că aţi scăpat într’un mod atât de fe
ricit din atentatul dela 4 Septemvrie. De altfel 
acest simţemânt este general şi Vi 'l-am exprimat 
în numele meu, chiar în aceeaşi seară. Acum, 
ca organ al guvernului meu am onoarea sé Vi-’l 
repet, rugándu-Vé sé primiţi asigurarea înaltei 
mele consideraţiuni.

*
Arderea stindardului elevilor scoalei 

militare din Solia. Riarul „Pester Lloyd“ 
primesce din Sofia următorul comunicat: „în 19 
Septemvrie s’a efectuit arderea stindardului 
elevilor scoalei militare de aici în presenţa ele
vilor. Maiorul Popoff a ţinut cu ocasiunea aceasta 
un discurs, în care dojenesce şi condamnă aspru 
purtarea elevilor în (jiua de 21 August. — Stin
dardul regimentului „ S t r u m s k i “ a fost ars în 
18 Septemvrie în Radomir.

*
Regimul Portugaliei a pus o vamă de 

20 percente mai mult, pentru mărfurile de pro
venienţă austro-ungarâ, cari nu sünt direct im
portate din monarchia noastră. Această vamă 
s’a ridicat încâtva prin aceea, că nâile încărcate 
cu marfă austro-ungară pot descărca şi fără 
vama amintită, dacă pot dovedi provenienţa măr
iei prin subscrierea manifestului din partea con
sulului portugez.

*
„Divina comedia“ a lui Dante — oprită.

Din C o n s t a n t i n o p o l  se scrie cu datul de
14 1. c.: Ministerul turcesc de interne a oprit 
pentru întreaga ţeară reproducerea piesei ,,D iv in a  
com edia“. Această disposiţiune se motivează prin 
aceea, că tot operatul nu e altceva, decât o 
batjocurire a deosebitelor r e l i g i u n i .

Bibliografie.
„Gazeta Sftténului“. Foaia cunoscinţelor 

trebuincioase agricultorului şi poporului. Ese la 
5 şi 20 a fiecărei luni. Rîmnicul-Sărat, 5 Sep
temvrie 1886. Anul III. Nr. 15. Sumar: Cronica 
agricolă: C. C. Datculescu. — Eaux-Bonnes (O 
di de Iulie): Maria Datculescu. — Irigaţiunea: 
P. P. Constanţianu. — Institutul N e g r i  în Ga
laţi: M. P. — Cates'chismul agricol de C. de 
Coussin (urmare); Galinaceele, iepurii de casă 
şi pescii. — Pensionatele de fete : L Aristotel. — 
Evenimentele din Bulgaria: Sătuceanul. — Din 
ţeară: D. — Din localitate: C. — Buletin co
mercial. ■—■ Miscellanea: Un econom român.

Serviciul telegrafic
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„TRIBUNEI*.
Madrid, 22 Septemvrie n. S o l d a ţ i i  

r e s e u  l a ţ i  au f o s t  î m p r ă s c i a ţ i c u  
d e s é v î r ş i r e. Cei din urmă insurgenţi au 
fugit înspre meacţă-noapte la munte. Re
gina a sosit aici şi a fost întimpinată la 
gară de miniştri, autorităţi şi de corpul 
diplomatic. Consiliul de miniştri a hotărît 
sé proceadă în contra insurgenţilor în mod 
rigoros. Studentul învinovăţit de a fi îm
puşcat cu revolverul asupra generalului 
V a 1 a r d e. a fost arestat.

Londra, 22 Septemvrie n. C a s a  de  
j o s  a respins cu 297 în contra 202 vo
turi în a doua cetire bilul agrar al lui 
P a r n e l l .

Constantinopol, 22 Septemvrie n. 
Scirile din Sofia presentă situaţia din Bul
garia ca f i i n d  n e f a v o r a b i l ă .  Regenţa 
îi mulţumesce pe Ruşi tot aşa de puţin ca 
şi Principele Alexandru. Se dice, că cl i -  
r o n o m u l  R u s i e i  va face în curând o 
visită Sultanului.

Solia, 22 Septemvrie n. Ieri s’a 
subsemnat decretul, prin care alegerile 
pentru S o b r a n i a  ma r e  s’au pus pe 10 
Octomvrie.

Director: lo a s i S la v ic i.
Redactor responsabil: A u re l  P o p a .
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E c o n o m i c .
Cronica agricolă. Luna lui August a fost 

foarte secetoasă şi spre sfîrşitul ei pământul se 
uscase foarte adűnc, încât dacă s’ar fi găsit ce
reale resărite pe câmpii ar fi suferit foarte mult 
de un asemenea exces de uscăciune şi plugul 
nici prin mirişti nu mai întră nici de 4 degete.

Această vreme călduroasă, mai ales diua, 
a adus oare-cari înlesniri agricultorilor, dar’ ’i-au 
întârziat prea mult cu séménatul.

Porumburile târlii, a căror vegetaţiune fusese 
oare-cum ţinută în loc, înainte din causa ploilor 
şi a recelei de preste noapte, a<Ji nu mai îngri
jesc pe plugari, căci căldurile din a doua jumătate 
a lunei lui August au grăbit foarte simţitor coacerea 
ştiuleţilor, încât multe din cele ce se credeau că 
le vor apuca bruma necoapte, vor ave tot timpul 
a se culege la vreme şi vor da bune recolte. 
Rasele timpurii, cum e Dutbon-korn şi Cinquan- 
tinele sünt aproape de tot coapte, în multe loca
lităţi, şi se vor pute culege curând în Septemvrie. 
Cu chipul acesta se vor pute utibsa unele po- 
rumbişti pentru sămenăturile de toamnă.

Pilele lunei August aşa de uscate au lăsat 
timp îndestulător, pentru-ca toţi sătenii să-’şi aducă 
de pe câmp chiar şi meiurile. Nutreţuri s’au 
adunat destule anul acesta, căci, în urma ploilor 
de astăvară, iarba a crescut multă prin miriştile 
de séménaturi de toamnă secerate mai timpuriu. 
Multe însă din porcoaele de acele cosituri — moho- 
roase aşa de bun pentru vite — stau încă pe 
câmp expuse stricăciunii şi necărate din causa 
lipsei de braţe şi a vântului, care ar fi împrăsciat 
multă din acea iarbă subţire. . . .

(„Gazeta Săteanului“.)

Piaţa din Sibiiu, 21 Sept. Grâu hectolitra 74—80 
chilo fl. 4.40 pană fl. 5.20, grâu mestecat 68 pană 82 chilo 
fl. 3.20, până f l .  4.—  sScara 66 pănă 72 chilo f l. 2.95 până 
fl. 3.35, ord 58 pănă 64 chilo fl. 2.80 pănă fl. 3 20, ovâs 
88 pănă 45 chilo fl. 1.50 pănă fl. 1.90, cucuruzul 68 pănă 
47 chilo fl. 4.60 pănă f l. 5.—, méláiul 74 pănă 82 chilo 
f l. 3.50 pănă f l .  4.— , crumpene 68 pănă 70 chilo f l. 1.30 
pănă fl. 1.50, semenţă de cânepă 49 pănă 50 chilo f l. 3.—  

pănă fl. 4.—, mazerea 76 pănă 80 chilo fl. 5.— pănă 
fl. 6.—, lintea 78 pănă 82 chilo fl. 7.— pănă f l. 8.— 
fasolea 76 pănă 80 chilo f l. 4.—- pănă fl. 4.50, păsat de 
grâu 100 chilo f l. 16.— pănă fl. 17.—, făină Nr. 3 100 chilo 
f l. 13.—, Nr. 4 fl. 12.—, Nr. 5 f l. 10.—, slănina 100 chilo 
f l .  50.— pănă f l. 52.—, unsoarea de porc fl. 54.— pănă 
f l. 56.—, séu brut fl. 24.— pănă fl. 26.—, său de lumini

fl. 38.— pănă fl. 40.—, lumini turnate de său fl. 46.— 
pănă f l. 50.—, săpunul f l. 26.— pănă f l. 28.— , fân 100 chilo 
fl. 1.— pănă fl. 1.30, cânepa fl. 32.— pănă fl. 34.—, lemne 
de ars uscate m. cub. fl. 2.25 pănă fl. 3.—, spirtul p. 
100 L. % 26 pănă 28 cr., carnea de vită chilo 32 cr. 
carnea de viţel 30 pănă 40 cr., carnea de porc 40 pănă 
42 cr., carnea de berbece 22 pănă 24 cr., oue 10 cu 15 
pănă 18 cr.

Piaţa din Făgăraş, 18 Sept. Grâu frumos hecto
litra f l. 4.80 pănă f l. 5.50; grâu mestecat fl. 3.50 pănă 
fl. 4.— ; sécara fl. 2.60 pănă fl. 3.— ; cucuruzul fl. 4.80 
pănă fl. 5.20; ovSsul fl. 1.80 pănă fl. 2.10; sămânţa de 
cânepă fl. — .—  pănă fl. — .— ; sămânţa de in fl. — .—  pănă 
fl. —.— ; fasolea fl. 3.— pănă fl. 4.— ; mazerea fl. 5.— 
pănă fl. 6.— ; lintea fl. —.— pănă —fl. .— ; crumpenele 
fl. 1.— pănă fl. 1.50; mălaiul fl. 7.— pănă fl. 8.— ; său 
brut 100 chile fl. 20.— pănă fl. 25.— ; unsoarea de porc 
55—58, slănina 50—80; cânepa fl. 25.— pănă 30.— Un 
chilo carne de porc 36 cr.; carne de vită 28 cr.; carne 
de viţel 28 cr.; carne de mei 24 c r.; ouă 6—7 cu 10 cr., 
chim fl. —...—  pănă fl. —.— ; lumini turnate de său 44 cr. 
pănă 45 cr.

Piaţa din Sighişoara, 20 Sept. Grâu curat hecto
litra f l. 5.50 pănă fl. 6.30; grâu mestecat fl, 4.20 pănă 
fl. 4.70; săcara f l. 3.60 pănă fl. 4.— ; pvăsul fl. 2.40 pănă 
fl. 2.60; cucuruzul fl. 4.50; fasolea fl. 4.— ; crumpenele 
fl. 1.60; mazerea chilo 20 cr.; lintea 20 c r.; mălaiul 10 cr.; 
lumini de său chilo 50 cr.; săpunul 26 c r.; său brut 28 cr.; 
său de vită fl. 1.— ; unsoare de porc 60 c i ,; carnea de 
vită 32 cr.

Tergul de rîmători în Steinbruch. In 20 Sept. n. 
s’a notat: unguresci bătrâni grei —.— cr. pănă —.— cr. 
unguresci grei, tineri 43. */„ cr. pănă 44.— cr., de mijloc
44. — cr. pănă 44.*/, cr., uşori 45.— cr. pănă 46.— cr., 
m a r f ă  ţ e r ă n e a s e ă ,  grea —.— cr. pănă —.— cr., de 
mijloc 43.— cr. pănă 44.— cr., uşoară 44.— cr. pănă
45. — cr., r o m â n c s c i  de B a k o n y ,  grei —.— cr. pănă 
—.— cr., transito de mijloc —.— cr. pănă —.— cr. 
transito uşori —.— cr. pănă —.— cr., transito s â r b e s c i 
grei 41.— cr. pănă 42.— cr., transito de mijloc —.— cr. 
pănă —.— cr., transito uşori 41.— cr. pănă 42.— cr., în 
g r ă ş a ţ i  cu g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4°/o 
cumpeniţi la gară.

C u rs u l  l a  b u r s a  d e  m ă r f u r i  d in  B u d a p e s ta
dela 20 Septemvrie st. n.

Gr â u  (din Banat): 72—73 Kilo f l. — .—  pănă — .—  
74—79 Kilo fl. —.— pănă —.—, (lângă Tisza) 72—74 Kilo 
fl. —.— pănă —.—, 74—79 Kilo fl. 8.65 pănă 9.05, (de 
Pesta) 72—74 Kilo fl. — .—  pănă — .— , 74— 79 Kilo 
fl. 8.60 pănă 9.— , (de Alba-Regalăl 72—74 Kilo fl. — .—  
pănă —.—, 74—79 Kilo fl. 8.65 pănă 9.05, (de Bacska) 
72— 74 Kilo f l. — .—  pănă — .— , 74— 79 Kilo f l. 8.55 
pănă 8.70, (din Ungaria de nord) 72—74 Kilo fl. — .—  
pănă — , 74—79 Kilo fl. 8.55 pănă 8.90.

R iir s a  d e  B u d a p e s t a
din 21 Septemvrie st. n. 1886.

Rentă de aur ung. 6 ° / „ .........................................
„ 40/  106.50
„ „ hârtie „ 5 ° / „ ............................................... 0L10

împrumutul căilor ferate ung....................................... 152.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune) . . . .  ............................... 99.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)........................................................ 127.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisipne)........................................................ 117.50
Bonuri rurale ung............................................................104.50

„ „ „ c u  cl. de s o r ta r e ..........................104.50
„ „ „ bănăţene-timişene . . . .  108.50
„ „ „ c u  cl. de s o r t a r e ..................... 104 50
„ „ transilvane............................................... 104.50
„ „ croato-slavone.......................................... 104.50

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . . 99.75
împrumut cu premiu ung...........................................  120 50
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . . 125.50
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ......................... _ 84.30

„ „ argint austriacă.................................................85.10
„ „ aur a u s t r i a c ă ...............................   11825

Dosurile austr. din 1860 ........................................... 140____
Acţiunile băncei austro-ungare...............................363.—

„ „ d e  credit ung..................................  287.50
„ „ a n austr................................  278.—

Argintul........................................................................—.—
Scrisuri fondare ale institut, de cred. şi ec. „Albina“ 101.50
Galbeni împărătesei ...................................................  5.95
Napoleon-d’ori.............................................................  9 98
Mărci 100 imp. g erm ane............................................... 61.65
Dondra 10 Divres s t e r l in g i ........................................ 125.90

B u r s a  d e  V ie n a
din 21 Septemvrie st. n. 1886.

Renta de aur ung. 6°/0 .........................................—.—
„ „ „ „ 4o/0 .........................................  10640
„ „ hârtie „ 5 % .........................................94 10

Im; rumutul căilor ferate ung...................................  152 50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................ 100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)......................................................... 128 25
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune) ............................................................. 118 —
Bonuri rurale ung........................    104 80

„ „ „ c u  cl. de sortare......................... 104 60
„ „ „ bănăţene-timişene.....................  104 60
„ „ „ e u  cl. de s o r ta r e .....................  104 60
„ „ transilvane.......................................... 104 60
„ „ croato-slavone.....................................105 —

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . .  99 75
împrumut cu premiu ung.............................................. 120 —
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 125 —
Rentă de hârtie a u s t r i a c ă ....................................  84 20

„ „ argint austriacă......................................... 85 —
Rentă de aur a u s t r i a c ă ..............................................117 80
Dosuri austr. din 1860   140 30
Acţiunile băncei austro-ungare............................... 862 —

„ „ d e  credit ung................................ 287.—
„ „ „ „ austr.............................  276 —

Argintul................................................................................... —
Galbeni împgrătesci...................................................  5 96
Napoleon-d’ori.............................................................  9 97
Mărci 100 imp, germ ane.........................................61 75V2
Londra 10 Divres s te r l in g i........................................ 125.70

C u r s u l  p i e ţ e i  d i n  S i b i i u
din 22 Septemvrie st. n. 1886.

Hârtie-monetă română . . . Cump. 8.60 vând. 8.7C
Lire turcesci 11.20 »J 11.2Í
Imperiali . . . 10.20 n 10.2!
Ruble rusosci . , • • n 1.20 n 1.21

B u r s a  d e  K n c u r e s d .
Cota oficială dela 20 Septemvrie st. d . 1886.

Renta amort. (5°/0) . . • Cump. 97.— vând. 97.«/
„ Rur. conv. (6°/0) . • n 87.'/.

Acţ. de asig. Dacia-Rom. n 270.— rt 275.-
Banca naţională a României n 1020.— n 1030—
împr. oraş. Bucuresci . . . n 32.— n 33—
Acţ. de asig. Naţionala . ■ r> -- n -- •
Credit mob. rom.................... n -- . ---- n ----.—4
Scrisuri fonciare urbane (5°/0) n îoo va n 101 -H
Schimb 3 l u n i .................... >! 25.133/4 n
Societ. const............................ n 164.— n _  _
A u r ......................................... n 13.90 n 14.H

Un tmér absolut de facultate, 
care îşi are posiţia asigurată, doresce 
a întră în c ă s ă t o r i e  cu o f e c i o a r ă  
r o m â n ă  d e p l i  n s ă n ă t o a s ă ,  care 
ar fi cam de 17 a n i ş i are  z e s t r e  
c i r c a  c i n c i  mi i  f l .

Desluşiri necesare le dă admi
nistraţia „Tribunei“. ,339j 1—1

1965/1886. [337] 2—3

Concurs.
Postul de notar  comunal  în comun 

Seliste, comitatul Sibiiului, devenind pri 
moarte vacant, pentru îndeplinirea aceşti 
post se escrie concurs.

Prelungă salarul anual de 600 fl 
notarul comunal pentru lucrări private s 
remunerează după tariful existent.

Cei-ce doresc a câştiga acest post, sui 
provocaţi deci a-’şi înainta cererile pr< 
vădii te cu dovada despre cualificaţiune 
legală cel mult pănă în finea lunei h 
Octomvrie st. n. la subscrisul.

S e l i ş t e ,  în 13 Septemvrie 1886.  
Pretorul suprem, al cercului: 

I i i v i u  d e  L e m é n y .

Mersul t renur i lo r
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1886.

B u d a p e s t a —P r e d e a l

Viena
B u d a p e s t a  
Szolnok 
P. Ladány

T ren
m ix t

11.10

Oradea-mare

Vârad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mezó'-Telegd
Rév
Bratca
Buda
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
GhirhSu
Nădeşel

Cluj
Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul de sus
Aiud
Teiuş
Crăciunel
Blaj
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş
Elisahetopole
Sighişoara
HaşfalSu
Homorod
Ágostonfalva
Apatia
Feldioara

7.40
11.05

2.02
4.12

T re n
acoelerat

T ren
om nibus

T ren
de

persoane

7.40
2 —
4.05
5.45

10.45
11.14

1.06
2.01
2.10
2.19
2.33
3.35
4.09
4.29
5.08
5.45

Braşov

Timiş
P r e d e a l

Bucuresci

6.58
7.03

7.33
8.54

8.58
9.28

10.28

3.10
5.40
5.58
8.30
9.14 
9.24 
9.41

10.19
11.38
12.18
12.54

1.57 
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.20
9.26 

11.40
1.28
1.52
2—
2.11
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

6.06
6.45
7.40
8.07

10.05
11.02
11.37
12.14

1.09
1.55
2.53
3.28
9.35

5.45
6.22
6.47

11.45

6.02
6.24
6.43 
7.03 
7.26 
8.54
9.43 
9.51 
9.58

10.24
10.59
11.28
11.44
12.18

1.01
1.22
1.56
2.44 
3.02 
4.41 
5.30

P r e d e a l — B u d a p e s t a

T ren
de

persoane
T ren

«colorat

Bucuresd
P r e d e a l
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ágostonfalva
Homorod
Haşfaleu
Sighişoara
Elisahetopole
Mediaş

{

Copşa mică j

6.03
6.35
7.14

Micăsasa
Blaj
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus 
Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apahida

Cluj

Nădăşel
Ghirbâu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Buda
Bratca
Rév
Mezó'-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Veleneze

Oradea-mare !
P. Ladány
Szolnok
B u d a p e s t a

Viena

4.50
9.32
9.56

10.29
6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10  
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.37 
12.56

1.30
1.45
2.34
2.55
3.17
3.24
3.36
4.11
5.36
5.56

T ren
om nibus

T re n
om nibus

B u d a p e s t a —A r a d —T e iu ş

T ren
om nibus

6.31
6.52 
7.08 
7.23 
7.50 
8.12
8.52 
9.10 
9.29 
9.41

10.24 
10.43 
10.53 
11.
11

1
3

6.03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

6.38
3—

9.13
9.18

10.38
12.20

2.15
8 —

7.30
1.14
1.45
2.32
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37
8.21
9.05
9.43

10.02
10.30
10.50
11.34
11.52
12.41

1.12
1.42
1.51
2.15
3.12
4.59
5.30

Viena
B u d a p e s ta
Szolnok

A ra ţi

10.55
1.23
3.24
7.45
6.05

8. 
8.34 
8.59 
9.56 

10.16
11.04 
12.17
12.4 

1.21 
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05

5.17
5.25

1 0 -

JVota: Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bârzava
Sohorşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Oreştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-lulia
T e iu s

7.04
7.22
7.58
8.17
8.36

Tren
de

persoane
T ren

om nibus

1 1 -
8.20

11.20
4.10
4.30
4.43
5.08
5.21
5.40
6.07
6.26
7.14
7.44
8.12
8.29
8.48
9.13
9.53

10.23
10.46
11.14
11.41
12 .U

12.10

T e iu ş — A r a d — B u d a p e s t a

T ren
de

persoane
T ren

om nibus

8 —
12.00

5.55
6.05 
6.19 
6.46 
7.
7.23 
7.51 
8.10 
8.58 
9.28 
9.56

10.17
10.38
11.05
11.55
12.24
12.53

1.22
1.41
2.24

S im e r ia  (Piski)—P e t r o ş e u i

T e iu ş
Alba-iulia
Vinţul de jos
Şibot
Oreştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Sohorşin
Bârzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

A ra d
Szolnok
B u d a p e s ta

Viena

9.06
9.26
9.46

10.21
10.38

11.09
11.57
12.20
12.54

1.27
2.31
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30
6.25
6.46
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.32
6 —
3—

T ren
om nibus

3.45 
4.26
4.46 
5.13 
5.37
6.30
6.49
7.14
7.39
7.51
8.21
8.59
9.43

10.02
10.36
10.50
11.05
11.31 
11.45
12.31 

5.12
8.20
6.05

T ren
de

persoane

S ib i iu 8.12 10.2
Ocna 8.36 1 0.4
Loamneş 9.01 11.(1
Şeica mare 9.29 11.;,
C o p ş a  m i c ă 9.52 l l . r ,

6.12
6.32
6.53
7.28
7.45

P e t r o ş e n i—S im e r ia  (Piski)

S im e r ia
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
P e tr o ş e u i

12.09
12.46

1.35
2.26
3.13
3.51
4.23

2.41
3.25
4.17
5.10
5.58

P e t r o ş e u i
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
S im e r ia

6.55
7.36
8.18
9.02
9.43

10.34
11.13

10—
10.38
11.15
11.55
12.32

1.15
1.46

6.40
7.12

A r a d — T i m i ş o a r a» T i m i ş o a r a — A r a d

A ra d 6.05 5.48 T im iş o a r a 6.25 5—
Aradul nou 6.33 6.19 Merczifalva 7.19 6.02
Németh-Ságh 6.58 6.44 Orczifalva 7.46 6.32
Vinga 7.29 7.16 Vinga 8.15 7.02
Orczifalva 7.55 7.47 Németh-Ságh 8.36 7.23
Merczifalva 8.14 8.08 Aradul nou 9.11 8.01
T im iş o a r a 9.08 9.02 A ra d 9.27 8.17

G h i r i ş — T u r d a T u r d a — G h i r i ş

O h ir iş 9.24 4.41 T u r d a 7.56 3.18
T u r d a 9.45 5.08 G h ir iş» 8.21 3.39

C o p ş a  m i c ă —S ib i iu

C o p şa  m ic ă 5.50 1.1
Şeica mare 6.17 1.3
Loamneş 6.52 2.0
Ocna 7.18 2.3
S ib iiu 7.38 2.5

S ib i iu — C o p ş a  m ic ă

C u c e r d e a —O şo r lieâ u —U r g ii.-sa s .

C u c e rd e a 2.30 10—
Cheţa 3.03 10.30
Ludoş 3.27 10.51
M.-Bogat 3.37 11 —
Cipeu-Iernut 4.21 11.37
Kerelo-Sz.-Pâl 4.38 11.57
Nireşteu 5.05 12.15
O ş o rh e iu

\
5.25 12.34
5.55 1.04

R e g h in u l- s ă s . 7.54 3.06

4.1
4.:
4.
5. (1
5.4
5.

B e g l i  . - s ă s .— O ş o r h e iu — C u c e r d e a

R e g h in u l- s ă s .

O ş o r h e iu

Nireşteu
Kereló'-Sz.-Pál
Cipeu-Iernut
M.-Bogat
Ludoş
Cheţa
C u c e rd e a

4.31
6.20
6.40
6.59
7.22
7.43
8.13
8.26
8.42
9.10

12.35
12.54

1.17
1.38
2.08
2.21
2.37
3.05

6.
8.

10.
10.
11.
11.
12.
12.
12.

1.

S im e r ia  (Piski)— (J u ie d o a r ă

S im e r ia  (Piski) 
Cérna
U n ie d o a r a

C n ie d o a r ă —S im e r ia  (Piski)

U n ie d o a r a
Cérna
S im e r i a  (Piski)

5 jo
5.3(
5.5
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